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Arbeitsblatt 1  
 

Individueller Auftrag 
 
 
Lies die Geschichte und finde heraus, wo das Problem liegt! 
 
 
Der 12-jährige Klaus ist vor Kurzem mit seiner Familie aus einem kleineren Ort in eine 
größere Stadt umgezogen und besucht seit ein paar Monaten eine neue Schule. Unter 
den Klassenkameraden hat er noch keine festen Freunde gefunden. Doch dann wird er 
endlich von einem Jungen zu einer Geburtstagsparty eingeladen. 
 
Klaus wird  an der Tür von den Anderen empfangen. Erschrocken bleibt er stehen: die 
Luft ist vom Zigarettenrauch zum Zerschneiden dick und die anderen Jungen (und auch 
ein paar Mädchen) prosten ihm mit ihren vollen Gläser mit Alkohol zu. Klaus wird 
aufgefordert mitzumachen, um Mitglied dieser Clique zu werden. 
 
 
Ich habe folgendes Problem/ folgende Probleme festgestellt: 
 
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................
............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................
............................................................................................................................. 
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Arbeitsblatt 2  
 

Gruppenarbeit 1. Schritt 
 

 
Sprecht in der Gruppe darüber, welches Problem/ welche Probleme ihr gefunden habt.  
 
Formuliert das Problem / die Probleme gemeinsam! 
 
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
............................................................................................................................. 
 

Gruppenarbeit 2. Schritt 
 
Lösungsmöglichkeit 1 
 
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................
............................................................................................................................. 
 
Welche Vorteile hat diese Lösung?  
 
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................
............................................................................................................................. 
 
Welche Nachteile hat diese Lösung? 
 
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................
............................................................................................................................. 
 
Lösungsmöglichkeit 2 
 
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................
............................................................................................................................. 
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Welche Vorteile hat diese Lösung?  
 
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................
............................................................................................................................. 
 
Welche Nachteile hat diese Lösung?  
 
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................
............................................................................................................................. 
 
Lösungsmöglichkeit 3 
 
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................
............................................................................................................................. 
  
Welche Vorteile hat diese Lösung?  
 
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................
............................................................................................................................. 
 
Welche Nachteile hat diese Lösung?  
 
.............................................................................................................................
.............................................................................................................................
............................................................................................................................. 
.............................................................................................................................
............................................................................................................................. 
 
 

Gruppenarbeit 3. Schritt 
 
Alle Lösungsmöglichkeiten werden in der Gruppe noch einmal besprochen sowie die Vor- 
und Nachteile für Klaus erwogen. 
 
Nun müsst ihr euch für nur eine Möglichkeit entscheiden. 
 
 

Gruppenarbeit 4. Schritt 
 
Die optimalste Problemlösung wird im Plenum als Handlungsorientierung für Klaus 
vorgeschlagen und beschrieben. Die Wahl dieser Möglichkeit muss begründet werden. 
(Warum?) 
 


